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الموسم الدراسي: 2009 /2010 
المـادة: التربية الإسلامية 









اسم المدرس: ...........................   



المستوى: السنة الثانية من سلك الباكالوريا







اسم المؤسسة:. .........................
عنوان المجزوءة: الوحدة الحقوقية






عنوان الدرس:  حفظ الضروريات الخمس في الإسلام.





* الكفاية النوعية: تصنيف الضروريات الخمس وإبراز علاقتها بحقوق الإنسان .
* الأهداف:
- تحديد مفهوم الضروريات الخمس.



- تصنيف خصائص الضروريات الخمس. 


- تعرف آليات حفظ التكاليف للضروريات.
( الدرس النظري:
	المدة
	مراحل الإنجاز
	المحتوى المعرفي
	أنشطة المتعلم
	أنشطة المدرس
	الوسائل التعليمية

	10د
	التقويم التشخيصي
	- مفهوم الحضارة الحديثة.
- مفهوم القيم الإسلامية.
- خصائص القيم الإسلامية.
- معنى منظومة القيم:      - قيم الغايات.

                            - قيم الوسائل
	تذكر أهم الأفكار الأساسية المتعلقة بالدرس السابق.
	صياغة أسئلة دقيقة وواصفة:
- ما معنى الحضارة الحديثة؟

- ما المقصود بالقيم الإسلامية؟

- ما هي خصائص القيم الإسلامية؟
	

	5د
	نشاط المدخل
	تراتبية القيم (دينية، أخلاقية، بدنية، عقلية) تستمد من الضروريات الخمس المقررة في الشريعة الإسلامية.
	ترتيب القيم الإسلامية حسب أهميتها، وأثرها على الفرد والجماعة.
	استثمار هذه الفكرة كمدخل للدرس الجديد.
	

	
	الإعلان عن الكفاية والأهداف
	قراءة الكفاية النوعية والأهداف.
	قراءة المتعلم الكفاية والأهداف
	شرح وتعاقد مع التلاميذ
	السبورة

	20د
	نشاط القراءة (نصوص الانطلاق)
	- يقول الله تعالى: "يا أيها النبيء إذا جاءك المؤمنات يبايعنك على أن لا يشركن بالله شيئا ولا يسرقن ولا يزنين ولا يقتلنا أولادهن ولا يأتين ببهتان يفترينه بين أيديهن وأرجلهن ولا يعصينك في معروف فبايعهن واستغفر لهن الله إن الله غفور رحيم". الممتحنة، 12.
- وقال الإمام أبو حامد الغزالي: "مقصود الشرع من الخلق خمسة ..." المستصفى، ج.2، ص: 482.
	- قراءة النصين قراءة سليمة.
- توثيق النصوص.

- استخراج المضامين.
	- قراءة نموذجية.
- مساعدة المتعلم على توثيق النصوص واستخراج المضامين.


	السبورة

	20د
	نشاط الفهم والاستنباط
	* شرح المفردات:

- بهتان: أي ولد ملقوط ينسب إلى الزوج ووصف بصفة الولد الحقيقي.

- فبايعهن: عاهدهن.

- الأصول الخمس: الدين، النفس، العقل، النسل، المال.
* المضامين: 

- الآية:

- مبايعة النبي صلى الله عليه وسلم للنساء على ما يلي:

  - عدم الشرك بالله تعالى. - عدم السرقة.- عدم الزنى.

  - عدم القتل.- عدم عصيان النبي صلى الله عليه وسلم.

- نص الغزالي: - مقصود الشرع هو:

  - حفظ الدين.- حفظ النفس. - حفظ العقل. - حفظ النسل.

  - حفظ المال.
	اشرح الألفاظ التالية:
- بهتان.

- بايعهن.

- الأصول الخمسة.
	- تحديد المفردات الغامضة في الآية القرآنية والنص الثاني وشرحها.
	- الكتاب المدرسي
- السبورة

	
	تحليل ومناقشة المحاور الكبرى للدرس
	* المحور الأول: مكانة الضروريات الخمس في فلسفة التشريع 
                  الإسلامي.

- تحديد مفهوم الضروريات الخمس واستيعابها.

- إدراك وظيفة الضروريات الخمس في التشريع الإسلامي.

- التعرف على مفهوم التشريع والشريعة.

- معرفة وظائف الثلاث للضروريات.

بيانية                تشريعية                حقوقية
	يجيب المتعلمون على أجوبة الأستاذ
	- تأطير وتوجيه المتعلمين لمناقشة محاور الدرس.
- طرح الأسئلة التالية:

- ما معنى الضروريات الخمس؟

- تقديم أمثلة الضروريات.

- ما معنى التشريع والشريعة؟ وما هو الفرق بينهما؟

- تيسير فهم الوظائف الثلاث مع التمثيل لها.
	- الخطاطة
- السبورة

- الكتاب المدرسي

	20د
	مناقشة المحور الثاني
	* المحور الثاني: خصائص الضروريات الخمس
- التعرف على خصائص الضروريات الخمس.

- الربانية: الضروريات حدود وكليات يجب أن تحترم.

- الشمول: موافقتها للأحكام التكليفية عبر قاعدة جلب المصالح، ودرء المفاسد.

- المساواة: الأساس هو التقوى.

- الثبات: الضروريات قواعد ثابتة يعتد بها.
	- الإجابة على أسئلة الأستاذ.

- إنجاز خطاطة ناظمة لخصائص الضروريات الخمس.
	- شرح خصائص الضروريات الخمس.
- إعطاء أمثلة لكل واحدة.

- مساعدة المتعلمين عن صياغة خطاطة ناظمة.  
	السبورة.

	
	مناقشة المحور الثالث
	محور الثالث: التشريعات الوقائية والزجرية لحفظ الضروريات 
               الخمس.

1- التشريعات التربوية:

معرفة الأسس الثلاثة

       المحبة             التعاقد              الثواب الآخروي

2- التشريعات الزجرية:
- حفظ الدين: حد الردة، النهي عن سب الدين.

- النفس: القصاص.

- العقل: تحريم الخمر، كل المخدرات.

- النسل: تحريم الزنى.
- المال: تحريم الربا، وتحريم الاحتكار.  
	الإجابة على أسئلة الأستاذ المتعلقة بالتقويم التكويني، والمشاركة في صلب الإشكالية المطروحة في المحور.
	- شرح الأسس، وإعطاء أمثلة على حفظ الضروريات، وربطها بالواقع المعيش.
- فتح باب النقاش للمتعلمين ووضعهم في صلب الإشكالية عبر طرح مجموعة من الأسئلة:

- اعط أمثلة على حفظ الضروريات الخمس؟
	السبورة

	10د
	التقويم الإجمالي
	- ما معنى الضروريات الخمس؟

- ما هي خصائص الضروريات الخمس؟

- ما هي التشريعات الوقائية والزجرية لحفظ الضروريات الخمس؟
	الإجابة على أسئلة التقويم
	طرح أسئلة التقويم وتصحيح المفاهيم، وتوجيه المتعلم، وأمر التلاميذ بإغلاق الكتاب المدرسي.
	

	5د
	الإعداد القبلي
	تهيئ النص التطبيقي الصفحة 92
	الإجابة عن الأسئلة المرتبطة بالنص بعد قراءته جيدا؟.
	
	

	( الدرس التطبيقي :

	10د
	مراقبة الإعداد القبلي
	
	تحضير الأسئلة المتعلقة بالدرس التطبيقي.
	مراقبة دفاتر التلاميذ وتصحيح الأخطاء الواردة في إجابات التلاميذ.
	

	5د
	التقويم التشخيصي
	- ما المقصود بالضروريات الخمس؟

- ما هي التشريعات الوقائية الزجرية لحفظ الضروريات الخمس؟
	الإجابة عن أسئلة التقويم الإجمالي.
	طرح أسئلة التقويم وتصحيح المفاهيم، وتقديم تغذية راجحة.
	

	5د
	الوضعية
	- يقول الله تعالى: "ولو اتبع الحق أهواءهم لفسدت السموات والأرض ومن فيهن" سورة المؤمنون 71.

- إن الشريعة الإسلامية جاءت لتخرج الناس من دواعي أهوائهم، حتى يكونوا عباد الله، فكل مصلحة تخالف الشرع، وتناسب أهواء الناس في الظاهر فهي ليست مصلحة.

	
	شرح الوضعية ومحاولة ربطها بالضروريات الشرعية.
	السبورة

	5د
	نشاط قراءة النص الانطلاق ص: 92
	نص الانطلاق "خصائص المصلحة الشرعية".


	إعادة قراءة النص
	قراءة النص قراءة توجيهية
	الكتاب المدرسي

	30د
	نشاط التحليل
	* شرح المفردات الواردة في النص:

- المصلحة: هي ضد المفسدة، وهي المنفعة في الشرع ذات مرات ثلاث: - الضروريات 

   - الحاجيات

   - التحسينات

- قصد الشارع: ما قصده الشارع من وضع الشريعة 
- قصد المكلف المجرد: ما يريد المكلف وهو مخالف لقصد الشارع.
* مضمون النص:

- قصد الشارع جلب المصالح.

- تحديد المصالح لم يتركه الشارع لأهواء الناس.

- المصالح الشرعية تتحقق برعاية الضروريات الخمس.

* شروط المصلحة:

1- أن تكون موافقة لقصد الشارع.

2- أن تكون خارجة عن دواعي الأهواء والملذات البشرية.

3- أن تكون داخلة في الكليات الشرعية وبالخصوص الضروريات الخمس هي: حفظ الدين، النفس، النسل، العقل، المال.


	- تحديد المفردات الغامضة في النص وشرحها مع الاستعانة بالإعداد القبلي.
	- استثمار الوضعية في تحليل النص وطرح أسئلة لمعالجة النص.

- ما هو مضمون النص.

- ما هي شروط المصلحة الواردة في النص؟

- ما هي العلاقة بين المصالح والمفاسد؟

- كيف يمكننا تحقيق المقاصد الشرعية؟
	السبورة

	
	الإعداد القبلي
	توزيع التلاميذ إلى مجموعات عمل لأجل إنجاز بحث عبر الأنترنيت حول المواضيع التالية:

1- ضوابط المصلحة في الشريعة.

2- ضوابط المفسدة في الشريعة.

3- الإسلام يراعي المصالح الدنيوية والأخروية قدم أدلة شرعية على ذلك.
	
	إخبار المتعلمين بأن العمل بالمجموعات سيكون عبارة عن حوار ونقاش بينهم.
	

	( درس الأنشطة:
	

	10د
	مراقبة الإعداد القبلي
	
	
	مراقبة أعمال المجموعات
	

	10د
	التقويم التشخيصي
	- ما معنى المصلحة؟

- ما هو الفرق بين المصلحة والمفسدة؟

- ما يذكرنا بالضروريات الخمس؟
	الإجابة على أسئلة التقويم التشخيصي
	استثمار أجوبة التلاميذ في أنشطة الدرس الأنشطة.
	

	30د
	أنشطة
	إلقاء عرض من العرض التي كلفت بها مجموعات القسم.
	الاستماع إلى العرض وتسجيل النقط المهمة في العرض.
	بعد الانتهاء من إلقاء العرض يطرح الأستاذ بعض الأسئلة المرتبطة بالعرض المقدم وربطه بضوابط المصلحة والمفسدة.
	- السبورة
- الكتاب المدرسي

	5د
	 الإعداد القبلي
	- كتابة النصوص.

- ما معنى الحقوق المدنية والسياسية في الإسلام؟

- ما هي خصائص الحقوق الاقتصادية والاجتماعية في الإسلام؟
	التهيئ المسبق للدرس الجديد (حقوق الإنسان في الإسلام: الخصائص والمقاصد).
	
	


· ملحق للتقويم:

الصعوبات التعليمية بعد تنفيذ الدرس:
	الصعوبات التعليمية المتعلقة بالمدرس
	مقترحات وحلول
	الصعوبات التعلمية المتعلقة بالمتعلم
	مقترحات وحلول

	
	
	
	


لائحة المصادر والمراجع:



( القرآن الكريم برواية ورش عن نافع.



( تفسير الجلالين،: للإمامين جلال الدين المحلي، وجلال الدين السيوطي، الطبعة الثانية 1415ﮬ/1995م، دار الجيل، بيروت-لبنان.


( الموافقات في أصول الشريعة، للإمام أبو إسحاق الشاطبي، تحقيق الدكتور محمد الاسكندراني وعدنان درويش، 1429ﮬ/2008م، دار الكتاب العربي، بيروت-لبنان.

( الوجيز في أصول الفقه: الدكتور وهبة الزحيلي، الطبعة الحادية عشرة 1427ﮬ/2006م، دار الفكر، دمشق.

( الكتاب المدرسي (في رحاب التربية الإسلامية).
PAGE  
4

